

АРХИТЕКТУРА

УДК 711.4

ХРАМ ПОКРОВА ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

С.П. ШАРОХ

(Представлено: канд. техн. наук, доц. Р.М. ПЛАТОНОВА)

Рассмотрены вопросы становления и развития храма Покрова Пресвятой Богородицы, который входил в состав Свято-Богоявленского монастыря. Несмотря на свою трагическую историю (несчётное количество пожаров, перестроек и др.), церковь отстраивалась заново. Даже сейчас, в XXI веке. Храм Покрова является не только историческим памятником, но также духовно-просветительской общиной Полоцка и всей Беларуси.

Полоцк как один из древнейших городов Белой Руси известен многочисленными памятниками православной архитектуры. Софийский собор XI в. (дошедший до нас в перестроенном виде), комплекс Спасо-Евфросиниевского монастыря с постройками различных временных периодов. Но были на Полоцкой земле храмы, сведений о которых не найдешь ни в справочниках по архитектуре, ни в изданиях по археологии, – это культовые сооружения более позднего, не средневекового периода. В советское время из-за их многочисленности им не придавали статуса памятников архитектуры и по мере возможности разрушали. Результатом такой политики стало уничтожение целого архитектурного наследия, и в первую очередь наследия духовного.

В Полоцке жертвами послереволюционного периода стали не только люди, но и храмы: Николаевский собор, Иоанно-Богословский монастырь в Задвинье, храм Архистратига Михаила в Заполотье, церковь св. Георгия в Экимани и Покровская церковь.

Полоцкий Храм Покрова Пресвятой Богородицы был построен в 1781 году, точнее, перестроен из старой церкви полоцкого Богоявленского монастыря. В какой-то степени это было продолжением традиции древнейшего городского некрополя, находившегося в этом месте со времён Полоцкого княжества. Следы этого некрополя были выявлены археологами при строительстве корпусов завода «Стекловолокно».

В 1804 году по высочайшему повелению императора Александра I, который посетил Полоцк в июле 1802 года, церковь Покрова была объявлена соборной, то есть главной городской церковью, фактически выступающей в роли кафедрального храма.

После восстановления Полоцкой епархии и переосвящения иезуитского костёла св. Стефана в соборную церковь святого Николая Мирликийского, в 1833 году Покровская церковь была обращена в приходскую. Спустя 57 лет, после переноса на новое место здание церкви сильно обветшало, износ был настолько велик, что она была переведена в разряд приписных и закрыта. Вместо неё в 1838 году была устроена новая церковь в здании бывшего костёла Францисканского монастыря. Церковь получила название «Ново-Покровская церковь» и была расположена на Нижне-Покровской улице [1]. Однако в следующем году кирпичное здание бывшего костёла покрылось трещинами из-за осадки фундамента, и церковь была закрыта. В 1867 году был составлен проект на пристройку колокольни и переделку деревянной Покровской Церкви, которая была закрыта с 38 года. Возможно, именно с этого времени (конец 60 – начало 70-х годов) она была отремонтирована и заново открылась.

В 1900 году загорается участок деревянной застройки, где располагалась церковь. Пожар уничтожил храм и 100 дворов. Однако церковные иконы, украшения удалось спасти, и прихожане перенесли их в Софийский собор.

В 1903 году издаётся указ Полоцкой православной консистории о строительстве новой церкви [2]. С 30-х годов прошлого столетия, как и многие храмы, церковь была закрыта, священники были подвергнуты репрессиям и гонениям. После освобождения города Полоцка от немецких захватчиков здание пустовало, и в ней затем открыли конфетную фабрику (рис. 1). В 1960 году фабрика сгорает от пожара.

Только в 1991 году рассматривается вопрос о возрождении храма Покрова Пресвятой Богородицы. Однако по различным причинам начало строительства откладывалось.

Активные работы по восстановлению начались в 2003 году с благословения правящего тогда митрополита Филарета. Автором нового проекта стал архитектор Домокуров Михаил Илларионович. 7 июля этого же года был установлен первый купол храма.

В день празднования Покрова Пресвятой Богородицы, 14 октября 2004 года состоялось открытие и освящение Возрождённой святыни [3].

Современный вид Церкви Покрова Пресвятой Богородицы представлен на рисунке 2.



Рис. 1. Покровская церковь во время оккупации Полоцка немецко-фашистскими захватчиками. Зима 1941–1943 гг.



Рис. 2. Церковь Покрова Пресвятой Богородицы. Современный вид

В заключение можно сделать *вывод*: несмотря на то, что храм претерпел большие лишения, однако отстраивался заново, выполнял просветительскую миссию, помогая многим людям обрести утешение и радость. И сейчас, в 21 веке, Храм Покрова Пресвятой Богородицы продолжает традиции, заложенные с давних времен.

ЛИТЕРАТУРА

1. Данько, Л.Ф. Храм Покрова Пресвятой Богородицы во граде Полоцке / Л.Ф. Данько. – Полоцк, 2004.
2. Храм Покрова Пресвятой Богородицы в Полоцке [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pilgrim.by/content/view/495/574>.
3. Храм Покрова Пресвятой Богородицы в Полоцке [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://eparhia992.by/blagochiniya/polotskoe>.